
Abstrakt

Fosfor je častým limitujícím prvkem pro fytoplankton ve sladkovodních ekosystémech, 

protože řasy a sinice jsou schopné ho přijímat pouze v rozpuštěné anorganické formě. 

Fytoplankton má několik mechanismů, pomocí kterých umí nedostatek fosforu překonávat. 

Jedním z nich je produkce extracelulárních fosfatáz. Tyto enzymy jsou vylučovány na 

povrchu buněk nebo uvolňovány do jejich okolí a hydrolyzují organické molekuly obsahující 

fosfor. Uvolněný anorganický fosfor může být následně přijímán buňkami. Tento 

mechanismus může zásadně ovlivnit konkurenceschopnost některých druhů řas v prostředí 

s dlouhodobou limitací fosforem (např. působením nízkého pH na dostupnost fosforu).

V této práci byl v laboratorních podmínkách zkoumán vliv koncentrace a formy fosforu 

na extracelulární fosfatázovou aktivitu kmenů rodu Coccomyxa (Chlorophyta), které byly 

izolované ze dvou acidifikovaných lokalit s různou dostupností fosforu – Plešného jezera a 

Hromnického jezírka. Extracelulární fosfatázová aktivita byla vyhodnocena na úrovni 

jednotlivých buněk pomocí metody FLEA a fluorescenční mikroskopie. Metoda FLEA 

umožňuje pomocí umělého substrátu ELF®97 fosfátu zobrazit fosfatázově aktivní místa na 

povrchu buněk.

Extracelulární fosfatázová aktivita byla indukována kultivací v médiích s anorganickou 

i organickou formou fosforu. Experimenty prokázaly vliv koncentrace i formy fosforu na 

fosfatázovou aktivitu, která byla ve všech kulturách vyšší se snižováním koncentrace fosforu 

v médiu a při kultivaci v médiu s organickou formou fosforu. Buňky v rámci jedné populace 

se lišily ve své fosfatázové aktivitě. Porovnání dvou testovaných kmenů ukázalo, že jejich 

fosfatázová aktivita je nezávislá na lokalitě, ze které byly izolovány. Schopnost kmenů z rodu 

Coccomyxa produkovat extracelulární fosfatázy spolu s tolerancí k nízkému pH a toxicitě 

kovů umožňuje jejich dominanci ve fytoplanktonu Plešného jezera a Hromnického jezírka.
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